

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA NOCHE

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 91

El Dispensario antituberculoso

Útil é interesante para todos es lo que se refiere á cualquier institución benéfica-sanitaria, y muy especialmente lo que concierne a la dedicada á combatir la tuberculosis, pues esta enfermedad, á pesar de ser curable y evitable, produce muchos miles de víctimas (en España unos 40.000 cada año) y amenaza seriamente la vida y riqueza de los pueblos.

Por tanto, la creación en Murcia de un Centro dedicado á combatir esta enfermedad, es un hecho que no merece ser mirado con indiferencia por nadie; por el contrario, debe ser objeto de preferente atención por parte de todos, desde el más epulento hasta el más humilde, interesando lo mismo, ó tal vez más, al sano que al que padece afección tan cruel.

Esta enfermedad se manifiesta de diversas formas: pulmonar, la más frecuente; tuberculosis de los huesos, articulaciones, tumores blancos, de la piel, ganglios linfáticos, etc.; y, ya lo hemos dicho, es curable y evitable y á estos dos fines deben tender nuestros esfuerzos, y para ello se han creado los Dispensarios, no dudando que lo conseguirán si existe buena voluntad y amor al prójimo, por parte de todos.

Todas las cuestiones de higiene y de medicina social, requieren dos cosas importantísimas é indispensables: *Cultura y Dinero*. Sin la primera, se estrella el esfuerzo del higienista ante la ignorancia de las gentes, que no saben, por ejemplo, que con la vacuna se evita la viruela; que abusando del alcohol, se producen degeneraciones viscerales que matan al alcohólico y además se transmiten por herencia; y tantas y tantas otras cosas importantísimas, que es preciso hacer llegar á esa gran masa, llamada vulgar, constituida desgraciadamente no solo por el trabajador ó el obrero, sino también por muchos de la llamada clase media, la más propensa á la tuberculosis, puesto que disponen de más medios que los primeros é infringen la Higiene más veces y con mayor intensidad. Hacer obra de cultura es, pues, una obligación de todo aquél que posee conocimientos de higiene que pueden ser útiles á sus semejantes, siendo esta propaganda mucho más necesaria y hasta más política que aquella otra que tanto se hace en favor de tal ó cual partido ó personaje político.

Respecto de la segunda, del dinero, es indispensable también en todas las cuestiones de higiene y mucho más cuando á consecuencia de la ignorancia reinante en estos asuntos, es preciso que la Higiene se imponga, y para que se imponga y la acepte el pueblo, es preciso que no requiera por parte de él ningún sacrificio pecuniario. Muchas gentes sólo se vacunan porque se les hace de balde. Si hubiera baños públicos gratuitos no se bañaría la gente solo en el verano para evitar la caca, y si al individuo obrero del taller, por ejemplo, que padece una tuberculosis pulmonar ó articular en sus comienzos y que sólo se traduce por síntomas apenas manifiestos y desde luego muy compatibles con sus ocupaciones, al presentarse á consultar á un médico, éste le dice que doble su ración alimenticia, que abandone su trabajo y que haga una vida de reposo, y aunque el enfermo prometa hacer cuanto le dicen, es seguro que no lo hará, porque como es esclavo de su trabajo, no lo abandonará hasta que le sea materialmente imposible continuar en él, y entonces, ya es tarde, su lesión no es curable, y lo que es peor, puede haberla transmitido á otros, y de esta catástrofe será responsable la sociedad, que no ha sabido ó no ha querido (nunca que no ha podido) socorrer á este infeliz, que si el primer día, al presentarse con su lesión en los comienzos y proponerle el tratamiento, se le proporcionan recursos ó medios para que gratuitamente se alimente y cuide en las proporciones que le conviene y abandone su trabajo, entonces este individuo se cura y no transmite á nadie su enfermedad.

Esto, que es de una claridad meri-

diana, no necesita mayor extensión para llevar el convencimiento al ánimo de todos, y dicho esto, volvamos á los dispensarios antituberculosos.

Estos centros, que funcionan en Madrid hace ya mucho tiempo, y en otras capitales también, tienen por exclusivo objeto combatir la tuberculosis de las clases pobres; es decir, poner á estos desdichados en las mismas condiciones que está el rico cuando adquiere esta enfermedad, con lo cual se ve que son instituciones eminentemente democráticas y hasta socialistas, si se quiere. La tuberculosis, y lo repetimos de intento, es además de *evitable, curable*; pero curable con dinero; se curan muchísimos más tuberculosos ricos que tuberculosos pobres. Mi inolvidable maestro, apóstol y víctima á la vez de la lucha antituberculosa, el Dr. Moliner, decía que en la tuberculosis estaban separados los enfermos en dos etapas por una gran muralla de oro: el rico, afecto á esta enfermedad, tiene tantas probabilidades de curarse como el pobre de morir. Este principio, común á todas las enfermedades, es muchísimo más evidente en la tuberculosis. ¿Por qué? Porque esta enfermedad sólo se cura con un tratamiento caro. «La tuberculosis es la más curable de todas las enfermedades», ha dicho un gran clínico francés; otro, Sarafite, ha dicho que todos hemos sido, somos ó seremos tuberculosos, y el clásico ejemplo de los ancianos del Hotel-Dieu, que casi todos tenían tubérculos esquitados y calcificados en sus pulmones, nos demuestran que esta enfermedad es curable, respondiéndome hoy día mejor á un tratamiento higiénico que á uno medicamentoso.

Pues bien; á este fin tienden los Dispensarios antituberculosos (importados á España de Francia, donde fueron propuestos por Calmette); á hacer de los enfermos tuberculosos ó tubercuizables, un diagnóstico precoz y exacto; á facilitarles un tratamiento medicamentoso, en armonía con la última palabra de la Ciencia sobre este punto; á proporcionarles medios higiénico-dietéticos para atender á su curación durante la enfermedad, poniendo así en iguales condiciones al rico y al obrero; á hacer la asistencia domiciliaria cuando sea preciso, y además, y sobre todo á hacer profilaxis, difundiendo por todos los medios que estén á nuestro alcance (folletos, cartillas antituberculosas, conferencias etc.), los conocimientos de cultura é higiene necesarios á la lucha antituberculosa. Estos son los principales fines que se deben cumplir, según el referido M. Calmette (de Lille): todo dispensario.

Pero como esta gran empresa es á la vez médica y social, para su realización hace falta un doble concurso: el de los médicos y el de la sociedad en general. El primero ya está resuelto, pues de la asistencia facultativa de los enfermos que acuden al Dispensario (dividido en sección de medicina, de cirugía y laboratorio), están encargados médicos que (exceptuando al que escribe estas líneas) unen á sus grandes conocimientos en la materia una voluntad firme y un propósito perseverante. El segundo es el que falta por resolver; pero no nos cabe la menor duda que la caridad murciana, que siempre se ha mostrado espléndida cuando se ha llamado á sus puertas en nombre del pobre, ahora se mostrará pródiga, pues sus beneficios van á recaer sobre esos desdichados que además de ser pobres, están enfermos de esa afección tan triste, tan penosa y que tantas vidas siega por el abandono en que se les deja.

Este es, pues, el objeto de estas líneas: hacer saber á Murcia toda, que existe un organismo dedicado á combatir la tuberculosis tal como la ciencia aconseja hoy día, y que en dicho Centro recibirán todo cuanto necesitan para su curación; el infeliz, entre los infelices; el pobre, entre los pobres que, además de serlo, está enfermo y que si antiguamente la barbarie de los pueblos miraba á esos desgraciados con indiferencia, hoy, en el siglo XX, no se puede consentir de ninguna manera que sucumba el que no tiene recursos por el solo hecho de no tenerlos.

En vuestras manos está, murcianos, el evitar que todos los meses sucumban en esta ciudad tantos y tantos enfermos de este (40, 60 y hasta 80) y al evitarlo pondréis, al lado de los hermosos vergeles de esta fecunda tierra vuestra caridad como el mejor marco á su escudo triunfal de siete coronas,

que bendecirán los pobres con unición religiosa.

Dr. Francisco Conejero
Del Dispensario antituberculoso.

Pólvora en salvas

La ocupación de Larache por soldados españoles, ha producido recelos entre las demás naciones; y en varias cancillerías católicas ó quince señores, han comentado la cosa con grandes exaltaciones. Nada; que han representado *El cine de embajadores*.

Don Dalmacio en el Congreso suéde con frase indignada, según algunos colegas, hasta introducir la pata. Enronquece, grita, ruje, se desgana, se exalta, y con tanta verborrea y tantísima tábarrá se está quedando en los huesos el representante carca. Y no hace bien don Dalmacio, que ha de hacer bien! Mi palabra; un hombre así, solo debe huir de *La carne flaca*.

Ya se está cansando el público, (y no le faltan razones) de que le den por activa y pasiva, siempre el Conde, *El Conde de Lavandero*, ó el Conde de Romanones?

Don José está muy contento de la gran suerte que tiene, por salirle todo bien: hace lo menos tres meses; y así es que nadie le extraña que ahora tenga *El genio alegre*.

El celoso Luis Quiñones dice á su mujer, Tomasita: —Ni á la ventana te asomes... Y tiene un premito en casa.
E. S. de Inestrillas.

La fiesta del Corpus

Como todos los años, ha revestido el día de ayer gran solemnidad. Solo ha habido la modificación de celebrarse la procesión por la tarde.

La Trapería y Frería, viéronse atestadas de gente, dando animación al cuadro las músicas que amenizaban el paseo.

A la salida de misa de doce, adquirieron dichas calles el encantador regocijo de los rostros bellísimos, que encendidos por los ardientes rayos del sol canicular, brindaban la alegría del vivir, el amor á la vida.

Por la tarde, el gentío era inmenso, desde algunas horas antes de la salida de la procesión.

Esta salió de la Catedral y recorrió la popular carrera, alfombrada de verdes plantas.

Rompía la marcha la guardia civil de á caballo, figurando en la religiosa comitiva todos los elementos oficiales de la capital.

Presidían el gobernador y el obispo, figurando también en la presidencia, el alcalde señor Guzmán, y los concejales D. Juan Rivera, D. Angel Niño, D. Salvador Gallego y llevando los pendones del Ayuntamiento, D. Gregorio Ramos y D. José Fontes.

Además, el clero parroquial, el seminario, la cruz roja, los bomberos, oficiales del ejército, guardia municipal y cuerpo de seguridad que cerraba la marcha.

La nota característica y poética, la constituían las angelicales niñas, vestidas de primera comunión, que figuraban bandada de palomas.

Por la noche, amenizó el paseo de la Glorieta una banda de música, que llevó extraordinaria concurrencia, entre la que se distinguían las más sobresalientes bellezas murcianas.

Echamos de menos en esta primera verbena veraniega, los sextetos de los cafés, que alegrian estas noches, y que en la de ayer, estuvieron desanimados, á causa tal vez de la falta de música que atraiga al público.

Ya es tiempo de que esos cafés próximos á la Glorieta, regalen los sietos con sus músicas, de los que salen de sus casas huyendo del sopor del verano.

TOROS Y TOREROS

(POR TELÉGRAFO)

EN MADRID

Gallito, Regaterín y Chico de Begoña

Madrid 15 (9 n.)

El día ha sido caluroso en extremo. A la plaza de toros acudió numero-

so gentío para presenciar la corrida. Esta resultó aburridísima.

El ganado de Olea bien presentado; pero mansote en extremo.

Gallito, aparte de la monumental faena de muleta que realizó en el cuarto toro, en lo demás estuvo desastroso.

Mechó á puñaladas á los bichos, ocasionando con su proceder broncas y silbas espantosas.

El público indignado pedía que el diestro se retirara del ruedo.

Regaterín rayó á igual altura que el Gallo, siendo abucheados de continuo.

Chico de Begoña despertó algo, deramando valentía.

Toreando y matando se le aplaudió la buena voluntad.

BRONCA

La nota saliente de esta desastrosa corrida, fué el escándalo morrocotido que armaron varios espectadores del tendido número 8.

La bronca fué en el cuarto toro durante el primer tercio.

Vióse la lucha de los bronquistas, los que se propinaron palos y bofetadas en gran escala.

La gente caía rodando por el tendido.

Un sujeto que se quedó solo repariendo bofetadas, recibió del público una prolongada ovación.

La guardia civil y la policía detuvieron á varios de los contrecantantes.

EN HUELVA

Dominguín y Fosaña

Huelva 15 (8 n.)

Los toros de Anastasio Martín cumplieron.

Dominguín, bien en su primero, y superior en el segundo.

En quites y con el capote fué muy aplaudido.

Fosaña, bien en los dos y superior con el capote y banderillas.

Caballos muertos, 3.

EN CADIZ

Mojino, Zapaterito y Redondillo

Cádiz 15 (8 n.)

Los novillos de Bohorques aceptables.

Mojino superior y bien.

Zapaterito muy bien en los dos rayando en la temeridad su arrojo.

Redondillo, regular.

Mataron 8 caballos.

Montero y Canalejas

(POR TELEFONO)

Conferencia

Madrid 15 (3 t.)

Esta noche conferenciarán Canalejas y Montero Ríos.

Se relaciona la conferencia con la situación de Marruecos y sobre los debates que en breve se planteará en el Senado.

Granada en fiestas

(POR TELEFONO)

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Después de la llegada

Llegamos 290 cofrades en el botijo murciano.

El recibimiento, como ya anticipé, fué grandioso.

Entre los compañeros de viaje, recuerdo en este momento á los señores Fontes (presidente de la Junta permanente), Lorenzo Carrasco, Rubio, Córcules, Pascual, Ruiz de Alejo, Bernal y otros.

El problema del alojamiento, es para algunos, muy difícil. Se cotiza el precio desde 15 pesetas en adelante.

Hace un tiempo bastante fresco. Cierzo que con sólo ver la espléndida Sierra Nevada, cubierta de manto blanco, da más fresco todavía; pero resulta ideal la contemplación del panorama.

Muchos forasteros han llegado, por todas las líneas que abarca esta región.

Las corridas de Murcia

He tenido una entrevista con Genaro, y puedo dar una noticia muy helagüeña para Murcia, por sus próximas fiestas.

El cartel de toros de nuestra feria, será el siguiente:

El día 7 de Septiembre, torearán Machaco, Vicente Pastor y Gaona, toros de Parlado.

El día 8, toros de Antonio Guerra, por Machaco y Vicente Pastor.

Y el 10, Regaterín, Gaona y Manolete, con toros, tres de D. Angel Cabezudo, antes del conde de la Patilla, y otros tres de Bañuelos.

La animación para presenciar la corrida de toros es extraordinaria, ofreciendo las calles un aspecto grandioso.

Hermosísimas mujeres dan reales al bullicio imperante, lo que hace esperar que tendremos un gran mujerío en la corrida de esta tarde.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

LA PROCESION DEL CORPUS

Con solemnidad y animación inusitadas se celebró ayer la fiesta del Corpus.

La ciudad ofreció animadísimo aspecto y los esplendores de un día primaveral, de sol de España, completó la festividad en que conmemora la Iglesia la institución del ministerio eucarístico.

La marcialidad de nuestro ejército y marina puso su nota bizarra en el hermoso cuadro que ofrecía la población y la elegancia y belleza de nuestras paisanas lució espléndida y galanamente.

Ninguna nota desagradable turbó la brillantez de este día netamente español.

A las cinco de la tarde salió la procesión de la iglesia de Santa María de Gracia, disparándose 15 cañonazos por la artillería de la plaza á la salida del Santísimo Sacramento.

Delante de la procesión marchaban un cabo y cuatro guardias civiles de infantería, y daban escolta al Santísimo, un sargento y ocho soldados del regimiento de Sevilla cerrando la marcha el clero parroquial, las autoridades civiles y militares, el Ayuntamiento en corporación y la banda de música de Sevilla.

Cubrían la carrera las fuerzas de España, Sevilla y de artillería, al mando del coronel del regimiento de España D. José Barreda Alares, que hacía las veces de jefe de la brigada, acompañado del capitán de Estado Mayor D. Andrés del Castillo, en calidad de ayudante.

Las fuerzas de Sevilla situáronse en dos filas abiertas, dándose frente y espaciadas desde la iglesia hasta la calle de Pi y Margall, Cuatro Santos y general Aznar; á continuación en igual forma, las de artillería, por la referida calle, la plaza de Perfumo y la calle Mayor, y las de España, desde esta calle á la plaza de Santa Catalina, Salida de las Monjas, Principio de Vergara, Osuna y Pi y Margall, hasta la de Cuatro Santos.

La sección de caballería formó en columna de á cuatro en la Puerta de Murcia, dando frente á la calle Mayor, cuyas obras del alcantarillado se han paralizado, dejando la calle sepe para el paso de la procesión.

Todas las fuzas vestían de gala y para el desfile formaron por batallones, con bandera, escuadra de gastadores, banda y música, al mando de los respectivos tenientes coroneles.

Al llegar la procesión á la mitad de la carrera, las baterías de la plaza hicieron una nueva salva de 15 cañonazos y otra al regresar al templo el Santísimo.

Terminada la procesión, el jefe de las fuerzas señor Barreda, tomó la venia del general gobernador interino y dió comienzo al desfile en esta forma: formada las fuerzas de á cuatro desfilaron por la presidencia, donde se hallaba el general Pérez Ballesteros y las autoridades, marchando en primer término las fuerzas de Sevilla, al son de la charanga que tocaba un precioso pasodoble; los soldados desfilaban marcialmente dando vista al jefe de la guarnición que se hallaba con su Estado Mayor en la tribuna de autoridades; siguieron á estas las de artillería y las del regimiento de España, en igual forma que las de Sevilla.

El regreso á los cuarteles se efectuó: las de artillería y Sevilla, por la calle de Pi y Margall, Plaza de Perfumo, Mayor, Subida de las Monjas, Vergara y Murralla del Mar, y el de las de España fué por la calle de Pi y Margall, Plaza de Perfumo, Mayor, Osuna, general Aznar, Cuatro Santos, Duque y Angel, siendo presenciado el paso por un enorme gentío. Todos los balcones de la carrera estaban adornados con colgaduras.

A la procesión han asistido los niños de la Misericordia y Patronato, y numerosas congregaciones.

El virel fué conducido, bajo palio, por el señor arcipreste de Santa María, doctor D. Juan Manuel Pérez y Gutiérrez, y detras, presidiendo, las autoridades de la plaza y Apostadero, el Ayuntamiento en corporación presidido por el señor Más y gran número de concejales y distinguidas personalidades y comisiones del ejército y Armada.

GUERRA Y MARINA

Se ha desestimado la instancia promovida por el cabo de infantería de Marina Antonio Escobar Robles.

Se ha resuelto que la admisión y despido de los obreros accidentales que puedan ser necesarios para determinadas obras de un Arsenal, debe ser acordado por la Junta de Gobierno á propuesta del ramo correspondiente, en vista de los créditos de que disponga y de la necesidad y urgencia de aquellos.

Se ha accedido á lo solicitado por el comandante general del Apostadero, ó sea la necesidad de adquirir tres cronómetros, con los cuales puedan compararse los de á bordo, los buques extranjeros y nacionales, cuando así lo solicitan de las autoridades de Marina.

Regresó á Alicante el general de división señor D. Viana Cárdenas, acompañado de sus ayudantes don Francisco Hidalgo y D. Antonio Larrocha.

—Pasa desatinado á la maestranza de Artillería de Sevilla, el capitán D. Pedro Solís y Desmaissieres.

—El de igual empleo D. Crisanto Yunta Ruiz, pasa á la comandancia de Artillería de esta plaza, é igualmente D. Eusebio Fernández y Martínez de Hondarza, oficial de la misma graduación y cuerpo.

—Se han recibido órdenes del ministro de Marina para que marchen á San Fernando 80 soldados de infantería de Marina del Apostadero.

—Ha sido desestimada la instancia de la vecina de esta ciudad, Carmen López, en súplica de indulto á favor de su hijo el confinado Carlos Borrás.

—El capitán general de la primera región interesa saber si cobra pensión del Estado, José Bolea Moreno.

—El juez instructor del regimiento de la Princesa, interesa el reconocimiento del recluta con licencia José Ros Egza.

—El gobernador militar de la plaza ha reclamado varios destinos civiles para soldados licenciados que tienen derecho á desempeñarlos.

—Debe comparecer en el gobierno militar Francisco Caparrós García.

—Se ha dispuesto el envío de 100 quintales métricos de harina de la fábrica de Valladolid con destino al Parque administrativo de esta plaza.

El doctor Maestro

En el correo de ayer llegó á esta, procedente de Madrid, el senador por la provincia D. Tomás Maestro, que se hospeda en casa de su hermano D. José, donde está recibiendo numerosas visitas de amigos particulares y políticos.

El señor Maestro regresará en breve á la Corte.

Salvador Rueda

Ha llegado á ésta de Tobarra, el ilustre poeta español D. Salvador Rueda que presidirá la velada literaria organizada por el Ateneo Escolar.

El señor Rueda está siendo objeto de entusiastas manifestaciones de afecto por parte de sus numerosos admiradores de Cartagena.

Ayuntamiento

La sesión del miércoles

Bajo la presidencia del alcalde señor Más Gilabert, dió comienzo el acto de las cuatro y media.

Asistieron los concejales señores, Jorquera, Romero, Anaya, Carrión, Balibrea, Pauta, Moncada, Espín, López Monreal, Sánchez de las Matas, Manzanares, Madrid, Azarín, Hernández Navarro, Escudero y Ortega.

En el público se nota una numerosa concurrencia.

Se leyó por el secretario, el acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad y se pasó al despacho de la orden del día:

—Se dió por enterada la corporación de un oficio del gobernador, remitiendo unos expedientes de don Arturo Fandos y don Angel Hernández, sobre instalaciones en el Muelle de Alfonso XII.

—Ofició del gobernador rovocando el acuerdo referente á los sueldos de los médicos titulares, tomado por el Ayuntamiento que presidió el señor

Carrión, cuya parte dispositiva fue publicada hace pocos días en EL LIBERAL...

Reconoció el señor Más Gilabert, que lo hecho por el señor Carrión era una infracción legal...

Excita al señor Carrión y a los concejales que aprobaron igual enfado para que den la fórmula que ha de contribuir a solucionar este conflicto...

Este pide la palabra y dice que no pensaba intervenir en el asunto, pero que la alusión del señor Espín que agradece, le obliga a contravenir lo que aquel ha manifestado...

Puede ser un enfado el presupuesto, pero los que lo hicimos no somos los llamados a buscar remedio al mal sino los que faltaron y no estuvieron cuando aquello se confeccionó...

El señor Espín dice que es muy donosa la contestación que da sobre el asunto el señor Carrión y hace historia de lo ocurrido en el seno de la comisión de Hacienda...

Rechaza el señor Carrión algunas afirmaciones del señor Espín, diciendo que se llamó a todos los empleados examinados.

La presidencia aclara que hay algunos que no han sido examinados, y pone de relieve las trasgresiones llevadas a cabo en este asunto.

Después de un animado debate en el que intervienen los señores Espín, Carrión, el alcalde y Jorquera, se pone a votación la enmienda del señor Espín...

Rechaza el señor Carrión algunas afirmaciones del señor Espín, diciendo que se llamó a todos los empleados examinados.

La presidencia aclara que hay algunos que no han sido examinados, y pone de relieve las trasgresiones llevadas a cabo en este asunto.

Después de un animado debate en el que intervienen los señores Espín, Carrión, el alcalde y Jorquera, se pone a votación la enmienda del señor Espín...

Rechaza el señor Carrión algunas afirmaciones del señor Espín, diciendo que se llamó a todos los empleados examinados.

La presidencia aclara que hay algunos que no han sido examinados, y pone de relieve las trasgresiones llevadas a cabo en este asunto.

Después de un animado debate en el que intervienen los señores Espín, Carrión, el alcalde y Jorquera, se pone a votación la enmienda del señor Espín...

Rechaza el señor Carrión algunas afirmaciones del señor Espín, diciendo que se llamó a todos los empleados examinados.

La presidencia aclara que hay algunos que no han sido examinados, y pone de relieve las trasgresiones llevadas a cabo en este asunto.

Después de un animado debate en el que intervienen los señores Espín, Carrión, el alcalde y Jorquera, se pone a votación la enmienda del señor Espín...

Rechaza el señor Carrión algunas afirmaciones del señor Espín, diciendo que se llamó a todos los empleados examinados.

La presidencia aclara que hay algunos que no han sido examinados, y pone de relieve las trasgresiones llevadas a cabo en este asunto.

Después de un animado debate en el que intervienen los señores Espín, Carrión, el alcalde y Jorquera, se pone a votación la enmienda del señor Espín...

Rechaza el señor Carrión algunas afirmaciones del señor Espín, diciendo que se llamó a todos los empleados examinados.

La presidencia aclara que hay algunos que no han sido examinados, y pone de relieve las trasgresiones llevadas a cabo en este asunto.

Después de un animado debate en el que intervienen los señores Espín, Carrión, el alcalde y Jorquera, se pone a votación la enmienda del señor Espín...

Rechaza el señor Carrión algunas afirmaciones del señor Espín, diciendo que se llamó a todos los empleados examinados.

La presidencia aclara que hay algunos que no han sido examinados, y pone de relieve las trasgresiones llevadas a cabo en este asunto.

Después de un animado debate en el que intervienen los señores Espín, Carrión, el alcalde y Jorquera, se pone a votación la enmienda del señor Espín...

Rechaza el señor Carrión algunas afirmaciones del señor Espín, diciendo que se llamó a todos los empleados examinados.

La presidencia aclara que hay algunos que no han sido examinados, y pone de relieve las trasgresiones llevadas a cabo en este asunto.

Después de un animado debate en el que intervienen los señores Espín, Carrión, el alcalde y Jorquera, se pone a votación la enmienda del señor Espín...

Rechaza el señor Carrión algunas afirmaciones del señor Espín, diciendo que se llamó a todos los empleados examinados.

La presidencia aclara que hay algunos que no han sido examinados, y pone de relieve las trasgresiones llevadas a cabo en este asunto.

Después de un animado debate en el que intervienen los señores Espín, Carrión, el alcalde y Jorquera, se pone a votación la enmienda del señor Espín...

Por distinguidos jóvenes se pusieron en escena «El ojito derecho», el monólogo «El calavera» y el juguete cómico «El flechazo»...

Rueda y Rodríguez Valdés fueron constantemente ovacionados. A las señoras y señoritas que asistieron a la apertura se las obsequió con preciosos bouquets.

En los intermedios el sexteto del teatro ejecutó lo más notable y escogido de su gran repertorio.

SUCESOS

El vecino de San Antón, Mariano González Villa, de 58 años, fué asistido en el Hospital de Caridad, de una herida inciso punzante en el pie derecho.

José Martínez Martínez, de 51 años, domiciliado en el callejón de San Esteban, se produjo una herida contusa en la cabeza, de cinco centímetros de extensión...

El joven de 15 años, José Sánchez Olmos, con domicilio en la calle de la Cruz número 4, fué curado en el Hospital de Caridad, de la fractura de la tercera falange del índice derecho y erosiones en toda la mano...

La niña de 2 años, Faustina Carmona, se produjo por caída casual una herida contusa en la frente, de dos centímetros.

OCULISTA Dr. D. Vivancos Pl y Matgall, 18, triplidado, prtl. (Antes Aire) - CARTAGENA CONSULTA DE 10 A 12

Esta mañana ha salido para Madrid el alcalde.

En La Encina se unirá al de Valencia, señor Ibáñez Rizo, y demás comisionados que marchan a la corte para solicitar una subvención destinada al riego Valencia-Alicante.

Dentro de breves días llegarán a esta ciudad los pilotos de los aparatos de las casas Blierot, Farman y Maranane, que han de tomar parte en la fiesta de aviación.

Su visita a esta obedece a estudiar el terreno y elegir el sitio donde han de aterrizar los aviadores.

Ya se han publicado las listas de la compañía de zarzuela que ha de actuar en el Teatro de Verano, y cuya presentación tendrá lugar el día 22 del actual.

Al frente de la mesnada artística figura el indispensable Duval, y entre aquella hay algunas figuras conocidas, como la tiple Pilar Martí, y otras a quien no conoce nadie.

Se ha señalado la fecha del 4 de Julio próximo, para la adjudicación en pública subasta de la concesión del ferrocarril secundario, con garantía de interés por el Estado, de Alicante a Villajoyosa.

De desear es que ahora se presente algún postor y que comiencen en plazo breve los trabajos de construcción.

Un colega local llama la atención del alcalde, para que se preocupe del abarataamiento de las subsistencias y de la buena calidad de los comestibles.

Por ahora se halla muy ocupado el señor Soto ya que se ha dedicado de lleno a la tarea de vestir de pies a cabeza a todos los dependientes del Municipio.

Como que no le falta mas que uniformar las torres de la casa Ayuntamiento.

ALHAMA He leído en EL LIBERAL las líneas que dedica el corresponsal de este distinguido diario ó más bien dicho mi buen amigo D. Salvador Ramirez, a la orquesta de Alhama, y presuroso cogí la pluma para darle las gracias primero y concretar y esclarecer algunos puntos, después.

En estos pueblos pequeños toda empresa de cultura y progreso resulta difícil por los pocos medios con que cuentan, y como son tantos los obstáculos que existen y tantas las dificultades que hay que vencer, precisa entablar una lucha en la cual no siempre se sale victorioso.

Aunque yo entiendo que los pueblos, no solo demuestran su grado de civilización por el impulso que dan a la industria y al comercio, sino por el fin de detalles reveladores de sus tendencias y aun de su buena voluntad para salir del oscurantismo en que se hallan sumidos, como desgraciadamente sucede a la mayoría de los de España.

Desde Madrid hasta la última aldehuela ó villorio, existe una escala graduada, larga y complicada que manifiesta bien claramente a la altura que nos encontramos.

Pero no voy yo a desarrollar ahora problema tan complejo y delicado, no me concretaré en estas líneas a hablar de lo que al mío, a Alhama se refiere, pues entiendo que cada cual tendrá quien ensalce los merecimientos a que se hagan acreedores.

En la presente ocasión, siento en el alma no poderlo hacer con la libertad que otras veces, por tener yo una parte tan directa en el asunto que voy a tratar, me cohibe y emborramba el buen entendimiento de mi intención.

Sin embargo, dejando a un lado escrúpulos de modestia, entraré de lleno en cuestión tan importante, más que para dar «bombos» y notas encomiásticas, para esclarecer algunos puntos y desvanecer ciertas dudas, acerca de la orquesta que aquí se proyecta organizar.

Creon muchos que diciendo «hágase» queda formada y lista la orquesta para dar conciertos en la capital, y con objeto de que no se desanimen los que han de componerla ni se impacienten los que han de oír, haré constar, que no es cosa de llegar y berrarla durmiendo. Quiero decir, que no se hace en veinticuatro horas como algunos puedan imaginarse.

Si se tratare de músicos viejos, si siquiera tuviesen medianos conocimientos, los aspirantes, los alumnos, del instrumento, que han de tocar, ó aunque no fuese más que de solfeo, llevaríamos mucho adelanto.

Pero no es así; a excepción de media docena, los demás han comenzado por la primera lección y necesitan tiempo para ponerse en condiciones.

De modo, que lo que precisa primero, es hacer músicos y después orquesta.

Ahora bien; yo que soy el iniciador de esta obra, comprendiendo mis escasas aptitudes para llevarla a cabo, he puesto junto a mí, valido del cariño que me tiene y de nuestro cercano parentesco, a D. Roque Jayalob Sánchez, maestro de la banda de este pueblo desde hace más de 25 años, de vasta cultura y con alma de músico, cualidades que sólo él las reúne; y sobre esta base y con tan gran ayuda pienso edificar yo.

Además, necesito la cooperación de los amigos para que fomenten y extiendan la idea, contribuyendo a la vez, como lo han hecho en la adquisición del violoncello, que lo hagan también en la de contrabajo, de cuya gestión me ocupe ahora.

Respecto al personal que ha de componer la orquesta, es de lo mejorcito de Alhama.

Todos son muchachos jóvenes bien educados, como yo los quiero, y como siempre los preferiré; con más afección que capacidad; más constancia que actitudes, y más entusiasmo que sabiduría, aunque reuniendo todas estas cualidades es, cuanto se pudiera desear.

Y es lo que yo les digo constantemente: Si hubiérais comenzado hace uno ó dos años, ya sabríais. ¿Comenzáis ahora? pues ya sabréis, que «no se gana Zamora en una hora», según el dicho popular, y vosotros no podéis hacer nada más que emplear la mitad del tiempo que otros en poneros al corriente.

Así pues, ánimo y constancia, es lo que se necesita, que también yo, para ser digno director, he de trabajar y estudiar, y poco he de valer sino consigo que todos sepáis la música, hasta poderla expresar, sentir y ejecutar como verdaderos músicos. — Roque Sánchez.

ALCANTARILLA

Ayer contrajeron los indisolubles lazos matrimoniales en esta iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, la encantadora señorita María Pons Pérez, con el joven industrial de La Puebla de Soto, D. Daniel Martínez Pellicer.

Apadrinaron a los contrayentes los hermanos del novio Fulgencio y Josefa.

La iglesia estaba artísticamente adornada.

Una vez terminada la ceremonia nupcial marcharon los invitados casa de la novia en donde fueron espléndidamente obsequiados con dulces y habanos.

Entre la numerosa concurrencia que existió, que fué grande y distinguida, recordamos a las encantadoras señoritas, Francisca Díaz, Juana y Querubina Martínez, Teresa Giménez, Concha y Florencia Pérez, Concha Lara, Josefa Zaragoza, Prudencia Pacheco, Nicolasa Hernandez, Cayetana Ferrer, Salud Manzano, Josefa Hernández, Amelia Giménez, Catalina Ferrer y otras muchas que sentimos no recordar.

El sexo fuerte estuvo también dignamente representado.

Reciban los nuevos esposos a los que deseamos una interminable luna de miel, nuestra más sincera enhorabuena. — 15 Junio.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

El Comité Ejecutivo de esta Sociedad, ha acordado repartir dividendos mensuales a cuenta de los beneficios que se obtengan.

Por los correspondientes al mes de Mayo último, percibirá cada acción de fundador, cinco pesetas, y cada acción ordinaria, 450 peseta.

A fin de semestre, en vista del balance y liquidación, se procederá al pago del dividendo complementario por los beneficios sobrantes.

Desde el día 15 de Junio corriente queda abierto el pago en las oficinas, calle de Espoz y Mina, número 1, Madrid.

LA CUESTION PORTUGUESA

(POR TELEGAFO) Noticias desmentidas. — Vigilancia en la frontera. Madrid 16 (1 md.)

En el ministerio de Estado y en la legación portuguesa, han sido desmentidas las noticias referentes a la sublevación militar que se decía ocurrida en Portugal.

Ha sido reforzada la vigilancia en la frontera por haber circulado la noticia de que los emigrados portugueses residentes en Galicia, intentaban entrar en la vecina nación capitaneando guerrillas.

El objeto según parecía era intentar la perturbación del orden en los días de la próxima proclamación oficial de la República.

De todos los movimientos que realizan las tropas portuguesas se ha dado cuenta al Gobierno español.

LA PROCESSION DEL CORPUS

(POR TELEGAFO) EN MADRID. Día espléndido. — Gentío. — Soldados enfermos. Madrid 15 (9 n.)

La procesión del Corpus ha resultado solemnisima. Ha contribuido a la esplendidez del día.

La concurrencia ha sido enorme. Formaban en la procesión repre-

sentaciones de todas las parroquias, autoridades, Diputación provincial y Ayuntamiento con maceros y música.

Un zaganete de alabarderos y la banda municipal.

Cubrían la carrera las tropas, al mando del capitán general de la región, señor Ríos.

Formaban también los generales Bascarán, Tovar, Crespo y Herreros. El trayecto estaba completamente atestado de gente que presenciaba el desfile de la procesión.

Los balcones lucían colgaduras. Tuvo que asistirse a varios soldados por haber sufrido desvanecimientos por insolación.

Estadística Movimiento de buques y pasajeros por mar. Durante el mes de Abril último hubo por los puertos de la provincia el siguiente:

Buques. — Entrados: españoles, 1; extranjeros, 6. Salidos: españoles 3; extranjeros, 6. Pasajeros. — Entrados: españoles procedentes de Argelia, 541; extranjeros procedentes de Gran Bretaña, 6; Argelia, 70; no consta, 20. Salidos: españoles con destino a Argelia, 434; extranjeros con destino a Argelia, 86.

Instrucción pública

(POR TELEGAFO) Decretos de Jimeno. Madrid 14 (12 1.)

En breve pondrá a la firma Analio Jimeno, varios decretos. Entre éstos se hallan, el de extensión universitaria, inspección médico escolar y mutualidad escolar.

El ingenio es más útil que el valor. El famoso explorador de Africa Harry Johnston es hombre de valor probado, pero en muchas ocasiones le ha valido más el ingenio para salir de grandes apuros.

Una vez cercaron su «sariha», campamento rodeado de arbustos espinosos, una porción de salvajes, los cuales le enviaron un emisario diciéndole que se entregase.

El explorador se limitó a responder al emisario que había viruelas en el campamento, y en prueba de ello hizo salir a un negro que padecía viruelas locales.

A los cinco minutos los indígenas corrían como alma que lleva el diablo, huyendo del peligro.

Harry Johnston empleó esta estrategia por que sabía que aquella gente teme más a la «enfermedad blanca», como ellos la llaman, que a todos los inventos de Maxim.

Toros en Granada

(POR TELEGAFO) La primera corrida. En la plaza, un lleno completo. Los toros de Sallillo han resultado flojos.

Machaco ha estado superior en el primero y bien en su segundo. Vicente Pastor ha quedado superior en sus dos toros.

Manolo Bomba, mal. Caballos arrastrados, diez. El desfile ha sido brillantísimo: avalorado grandemente por la presencia de hermosísimas manolas.

Ley curiosa

Todos los concejales del Ayuntamiento de Nueva York están muy ocupados y preocupados estudiando el verdadero significado de las palabras que pueden considerarse como juramentos, ternos y exclamaciones, más ó menos fuertes, que existen en el idioma inglés.

La causa de este estudio es un proyecto de ordenanzas que se ha sometido al Ayuntamiento, prohibiendo el uso en los teatros de cualquier expresión que pueda considerarse desmorralizadora.

En la primera discusión el Ayuntamiento se convirtió en una verdadera academia, porque un regidor declaró que las palabras «damn» (condenado) y «hell» (infierno) no podían ser incluidas en el número de las malas palabras.

Hubo regidor que hizo gala de sus conocimientos literarios diciendo que Shakespeare usaba la primera de esas palabras ciento ochenta y una veces en sus obras y la segunda ciento cincuenta y cuatro.

Después de una tumultuosa sesión que duró cuatro horas, el Ayuntamiento resolvió proponer para otra sesino la discusión de la ordenanza, disponiéndose que en ella se enumeraran las palabras prohibidas.

Los guasones han comenzado ya a llamar al Ayuntamiento la Academia de la lengua.

Hay que tener en cuenta que los regidores de esa ciudad pertenecen en su mayor parte a la cultura orden de cervecesos finos.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado. Día 17. — En Capuchinas. Santoral.

Día 17. — San Manuel, patrón de Mollá, abogado contra el dolor de estado.

Cartera de Cartagena

De Sociedad. — Ayer vistieron su primer traje largo las bellas señoritas Antonia y Joaquina Mondéjar y Gil de Pareja.

Nuevas profesoras. — En los exámenes verificados en la Escuela Normal de Alicante, han obtenido el título de profesoras, con brillantes notas, las bellísimas y distinguidas señoritas cartageneras, Florita Aznar Pedroño, María Parvieur, Rosita Escudero, Lola García y Josefina Romero.

Reciban todas ellas nuestra sincera felicitación.

Político. — Hemos tenido el gusto de saludar en esta, a nuestro distinguido amigo don Jesualdo Cañada, notable juriscónsulto murciano que goza en esta de grandes simpatías.

Periodista. — Regresó de Cieza y Abarán el joven periodista don José Escudero y Escudero, después de haber pronunciado varios discursos de propaganda socialista.

Teatro Benaventé. — En el bonito teatro de este nombre, del Barrio de Peral, se celebrará esta noche una escogida función en la que tomarán parte los afamados artistas Hermanos Chánitel.

Mejoría. — Ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que padece, el capitán de Infantería don Eugenio Pastor, ayudante del general Pérez Ballesteros.

Nuevo uniforme. — Ayer comenzaron a usar el nuevo uniforme de verano, los individuos de la guardia municipal.

Este consiste en un traje de hilo crudo, gorra de plato blanca y guante blanco. Es muy vistoso y elegante.

Toreros. — En el correo de ayer llegó a esta, el diestro Manuel Arce y en el de hoy llegará Antonio Lobo, con su cuadrilla.

Movimiento del puerto. — Entrados: vapor «Sevilla». Salidos: id. id.

Alcance telefónico

El Ateneo científico escolar. — Apertura. — Rodríguez Valdés y Rueda. — Entusiastas ova. — Cartagena 15 (12 n.)

En el Teatro Circo se celebró la apertura del Ateneo científico escolar.

El coliseo estaba regimiento adornado. Las plateas y butacas, totalmente ocupadas por selecta concurrencia, predominando el elemento femenino cartagenero que con su belleza daba esplendor a la fiesta escolar.

Rodríguez Valdés y Rueda, acompañados por el alcalde Más Gilabert, ocuparon una platea.

Al acto de la apertura fué entusiasta grandioso. Se leyeron poesías de los señores Camacho, Jara, Soriano, Pelayo y otros.

El escolar Robles pronunció un discurso en nombre del Ateneo, dando las gracias a cuantos han colaborado en el éxito de la apertura.

El señor Espín dice que aquél falta al reglamento trayendo asuntos que pasaron y que le causan molestias.

El señor Carrión dice que aquél falta al reglamento trayendo asuntos que pasaron y que le causan molestias.

Ecos de provincias

(POR TELÉGRAFO)

VIGO

Lo de Portugal.—Noticia desmentida.—Tranquilidad en la frontera.

15 (9 n.)

Viajeros venidos de Portugal, desmenten los levantamientos que se dicen ocurridos en Chaves.

Las tropas allí enviadas han tenido un entusiasta recibimiento.

Desde el teatro del pueblo fronterizo Valenga, el ministro del interior conferencia de continuo.

Sigue su excursión a Monzon y Arcos de Poutelina.

En la frontera reina tranquilidad completa.

VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)

Petardo en la Catedral.—La capilla de San Jaime.—Alarma.—Sin desgracias.—Contenido de la bomba.—Comentarios de la prensa.

15 (9 n.)

Ampliamos las noticias del petardo estallado en la Catedral.

El petardo era voluminoso y estaba repleto de trozos de metal.

Estos quedaron incrustados en las fachadas.

Se produjo gran alarma.

No han ocurrido desgracias personales.

Se ignora quienes sean los autores.

La bomba fué colocada debajo de la capilla de San Jaime, adosada al muro posterior de la Catedral.

Ha quedado doblado un barrote de hierro de la puerta.

También ha sido destruida la tela metálica.

Un pedazo de retablo se rompió, abriéndose un cepillo y desparramándose el dinero.

Algunos balines penetraron dos centímetros en las paredes.

Se ha encontrado el resto de un tubo de zinc, recubierto de plomo aplastado.

La bomba contenía balines de dinamita.

La prensa comenta lo sucedido.

La clerical atribuyen el suceso realizado contra la procesión de hoy.

Con este motivo califica con dureza a los autores.

La junta invita a los católicos a asistir a la procesión.

La prensa republicana censura lo ocurrido.

Crée que el suceso sea obra de liberales.

La opinión relaciona la explosión del petardo con la campaña contra el juego, recordando lo ocurrido otras veces.

El petardo se dice que solo contenía pólvora.

Se dice que en el momento de ocurrir la explosión, se vio correr a dos grupos de jóvenes.

ORENSE

Denuncia

15 (9 n.)

La guardia civil de Orense, ha recibido la denuncia de que tres vapores han llegado, precintados, que contienen armas.

Estos vapores proceden de Villagaría donde quedan dos más.

En Verni hay afluencia de portugueses.

Armas para los portugueses.—Detención del contrabando.—Sumaria

16 (1 md.)

El gobernador por confidencias recibidas, ordena la detención de dos vapores del ferrocarril.

Las órdenes del gobernador obedecían a creerse que dichos vapores traían fusiles y municiones para los monárquicos portugueses.

Los vapores venían a la consignación de José Casas, de esta capital.

Se cree que con estas armas se proyectaba dar el golpe de mano contra la República.

Los vapores estaban precintados.

El juzgado militar los reconoció resultando que traían cañones de artillería y fusiles de once tiros.

La autoridad militar instruye sumaria para depurar las responsabilidades.

Más detalles

De Villagaría comunican que los dos vapores detenidos en esta capital procedían de Pontevedra, que traían armas y municiones de todas clases y que fueron desembarcados en aquel puerto por el vapor «Gemma» procedente de Hamburgo.

El vapor fondeó el lunes con 350 toneladas de piezas para maquinaria, según manifestaron los tripulantes.

Esta declaración parece inexacta, siendo la verdadera que contenían a bordo dichas armas.

Circulan rumores de que los monárquicos portugueses tienen la decidida protección de un personaje de esta provincia, así como la del propietario de un renombrado balneario, donde se celebran frecuentes reuniones en pró de la causa de la Monarquía portuguesa.

Estos rumores no se han podido comprobar.

JEREZ

¿Huelga general?

15 (9 n.)

Una comisión de industriales ha enviado al Ayuntamiento notificación notarial, anunciando que dentro de ocho días se declarará la huelga general para protestar de los nuevos arbitrios.

Han sido denunciados al Juzgado varios comerciantes que fueron oradores en el mitin que se celebró el domingo.

El alcalde gestiona el impedir que el jueves se lleve a cabo el cierre general.

CORUÑA

Llegada de Porfirio Diaz

16 (1 md.)

Mañana ó pasado se espera la llegada del vapor «Epiranga» en el que viaja el expresidente de Méjico Porfirio Diaz.

Llegó el consul general de su país en España para esperar la llegada del personaje mejicano.

El consul le acompañará hasta Santander, donde Porfirio Diaz y su familia fijarán su residencia.

En esta población no desembarcará, marchando directamente a Santander.

TORTOSA

Bronca en un cine.—Carlistas y republicanos.

16 (1 md.)

En el Cine moderno instalado en esta ciudad, se exhibía el célebre película «Sixto V».

Unos muchachos clericales arrojan al escenario varios tinteros manchando el lienzo ó impidiendo que continuara el espectáculo.

La policía detuvo á los alborotadores.

Parece que los clericales están dispuestos á repetir el hecho consumado.

Reina gran excitación entre carlistas y republicanos.

La autoridad ha adoptado precauciones para impedir que se altere el orden.

BARCELONA

Radicales libertados

15 (1 md.)

Mediante fianza han sido libertados cuatro radicales presos por lo ocurrido en San Felú de Llobregat.

Asilo de golfos

Con gran solemnidad se ha verificado la inauguración del primer asilo para golfos.

Asistieron al acto las autoridades y numeroso público.

La huelga de Tarrasa

El alcalde de Tarrasa ha conferenciado con el gobernador civil, para tratar de las gestiones practicadas para solucionar la huelga.

Los patronos accedieron á subir algunos jornales.

Los obreros dicen que no asistirán al trabajo hasta que se aumenten todos.

La impresión es de que se llegará á un acuerdo.

BILBAO

La huelga.—Obreros al trabajo.—Mitin de los rintores

16 (1 md.)

En la villa bilbaína reina tranquilidad.

La huelga parece sofocada.

Los trones circulan con regularidad, habiendo faltado solamente al trabajo tres de los huelguistas.

Seis obreros de los despedidos han solicitado ser admitidos de nuevo.

Los pintores celebraron un mitin acordando declararse en huelga si no se les aumenta el jornal, como se hizo el verano pasado con los pintores,

VALENCIA

La procesión del Corpus.—Disparos.—Republicanos y carlistas.—Detenidos.—La bomba.

16 (1 t.)

Durante la procesión, al pasar el clero por el barrio de Pescadores, hicieron un disparo.

Al regreso de la procesión, al pasar un grupo de republicanos frente al círculo carlista, se hicieron varios disparos.

Acudió la policía y un fugitivo disparó contra ella varios tiros.

Otro disparó contra un vigilante. Este detuvo al agresor.

Hicieron además siete detenciones.

Los civiles y la policía se han reconcentrado, para evitar se repitan las colisiones.

Han sido detenidos dos jaimistas que se opusieron á que la policía entrase en su círculo.

Se ha restablecido la tranquilidad.

Ha sido encarcelado Federico Martínez Juan, albañil, de 22 años, que llegó recientemente de Barcelona.

Se le cree complicado en lo de la bomba colocada en la capilla de San Jaime.

Se apoda «Júpiter» y es vendedor de periódicos republicanos.

BILBAO

Víctima del tranvía.—El público indignado.

16 (1 t.)

En Santurce, el tranvía eléctrico mató á la niña de cuatro años Lorenza Jordán, sectionándole el craneo.

El público se aglomeró, é indigna-

do, hizo que descarrilara el tranvía.

Después intentó volcar el coche, rompiendo además los cristales.

La guardia civil impidió que lo incendiaran.

OVIEDO

Nuevo diputado

16 (1 t.)

Ha sido proclamado diputado á Cortes por el distrito de Muros, Anselmo Villar, liberal.

ALMERÍA

Intento de suicidio

16 (1 t.)

Ha intentado suicidarse con una navaja de afeitar el cajero del Crédito Lionés, Antonio Bernabeu.

El motivo ha sido una orden dada por el Consejo de administración de dicha Sociedad.

Bernabeu ha ingresado en el Hospital en muy grave estado.

PONTEVEDRA

Contrabando de guerra

16 (1 t.)

Comunican de Vigo que antes de descubrir el contrabando habían pasado cuatro vagones cargados de armas y municiones.

Se asegura que las autoridades tienen orden de prender al capitán Paltua Conceiro y á los periodistas Chagas y Deteso, promotores del complot contra la República portuguesa.

Se sabe que el capitán Paltua estuvo aquí anteanoche, habiendo desaparecido.

La cuestión de Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

LARACHE

Exploración

Madrid 15 (9 n.)

El comandante del crucero «Cataluña», el jefe de infantería de Marina señor Dueñas y el instructor del tabor señor Casas, se embarcaron en lanchas de vapor y efectuaron un exploración por el río Luens.

Llegaron sin incidente hasta Alcazar.

La excursión resultó agradable y práctica.

Se hicieron diversos sondeos.

Los soldados fraternizan

Los soldados del tabor y los de infantería de Marina, fraternizan perfectamente.

Se les ve pasear juntos en muchas ocasiones.

CEUTA

Secuestrados

Los moros de Alinxá han secuestrado á los dueños de los manantiales de Beurá, acusándoles de haberlos vendido á España.

Varios avisaron al general Alfau.

Los secuestradores, temerosos de las consecuencias, se apresuraron á libertarlos.

El discurso de Villanueva

Ha indignado el discurso pronunciado en el Congreso por Villanueva.

Se extrañan del cambio operado; pues se recuerda aquí que era verdadero paladin de la ocupación de Marruecos.

Inglés sorprendidos

Un peatón del interior, llegado á ésta, dice que dos ingleses marchaban á Alcazar, acompañados por un guía.

Les sorprendieron varios moros, robándoles.

El guía resultó muerto por los moros.

Se ignora el paradero de uno de los turistas ingleses.

La familia de Alfau

La familia del general Alfau continúa en Tetuán,

Orden de Moinier

Dicen de Mequinez que el general Moinier ha publicado una orden del día comunicando la captura del jefe de la rebelión.

Esto permitirá la rápida pacificación del país.

Varios notables de Mequinez han llegado á Fez, haciendo acto de sumisión ante Hafid.

DE TANGER

Noticias

La mehalla del capitán Moreaux ha acampado á tres cuartos de hora de Alcazar.

Quedará de guarnición en la ciudad.

Se confirma que las kabilas han protestado cerca del Raisuli y el Guebbas, de la invasión de los cristianos en su territorio.

El general Moinier salió de Mequinez y se espera que llegue en breve á Fez.

Relevo de fuerzas

Han sido relevadas las fuerzas que guarnecían la posición Raselme.

El relevo se ha hecho sin dificultades.

Saneamiento.—Tranquilidad

Las tropas se dedican á sanear el castillo donde se alojan por las malas condiciones higiénicas de que goza por estar lleno de inmundicias.

En toda la región de Larache y Alcazar, reina absoluta tranquilidad.

Salida de un convoy

De Larache saldrá mañana con di-

rección á Alcazar un convoy de veinte mulas con víveres y municiones.

Llevará una fuerte escolta para impedir cualquier ataque imprevisto.

Se espera la llegada de los ingenieros militares.

La policía francesa

Ha llegado á Larache el jefe del tabor de policía francesa.

Conferenció extensamente con el consul español.

DE FEZ

Carta de Hafid

Madrid 16 (1 t.)

El día 11 se leyó en la mezquita de Fez una carta de Hafid pretendiente haber sido detenido el pretendiente Muley Zin.

Explica en esta carta las razones que ha tenido para llamar en su auxilio á los franceses.

Les pide que se abstengan de hacer comentarios sobre la presencia de dichas fuerzas, ya que con su apoyo se ha vencido la rebelión que se había apoderado del Imperio.

Durante la lectura de la carta, que duró desde las cuatro de la tarde hasta el oscurecer, hicieron salvos los cañones.

El día 12 se hicieron nuevas salvas todo el día y se corrió la pólvora.

Festejos

El sultan ha ordenado bailes y festejos durante tres días.

EN MELILLA

Pajares incendiados

A las cinco de la tarde se incendiaron los pajares de la Administración militar.

Estos están situados en el hipódromo, cerca del cuartel del zoco de Triana.

El fuego adquirió enormes proporciones.

Fueron invadidos por el feroz elemento cuatro de los almacenes, que contienen diez mil quintales de paja.

La carencia de agua dificultó el salvamento de la mercancía.

Acudieron Aldave y todos los demás generales.

Todos presentes, dictan las medidas convenientes para impedir su propagación á otros barracones inmediatos.

Los soldados abren zanjas alrededor de los pajares inmediatos para impedir se propague el incendio.

Desde la plaza se divisan las llamas. Se ignoran las causas del incendio.

Esta madrugada, el general Aldave dispuso que acudieran la cuarta parte de las fuerzas de todos los cuerpos para ayudar á los trabajos de extinción.

Se relevarán cada seis horas.

Convoy

Desde Zeluan ha salido para Zain un convoy escoltado por dos compañías y un escuadrón,

Odio á los franceses

Un moro llegado de Benihuyagi, dice que los kabilanos guerrear entre sí, habiendo tenido varios muertos y heridos.

En esta región de Benihuyagi, aumenta el odio contra los franceses.

DE ALHUCEMAS

Incendiando hogueras

16 (4:30 t.)

Dicen de Alhucemas, que se han visto arder por aquellos cañones, numerosas hogueras, que incendiaron los moros, soliviantados por la falsa noticia que hicieron cundir los franceses, de que los españoles iban á desembarcar un fuerte ejército.

Desvanecidos estos temores, volvió á reinar la tranquilidad entre los kabilanos.

Música fallecido

(POR TELÉGRAFO)

Familia en la miseria

Madrid 16 (1 t.)

Ha fallecido en el Hospital el maestro director y concertador don Antonio Porras.

Deja en la miseria á la viuda y siete hijos.

La huelga de albañiles

(POR TELÉGRAFO)

Los detenidos

Madrid 16 (1 t.)

Han sido puestos en libertad veintitrés de los treinta albañiles que fueron detenidos con motivo de la manifestación tumultuosa.

A los restantes se les exige por el juez fianza personal.

Se cree que se les libertará también dentro de poco.

TOROS Y TOREROS

EN ORENSE

Lagartijillo, Ostioncito y Celita

16 (1 t.)

El ganado bastante mediano.

Lagartijillo bien en sus dos toros.

Se lució con el capote y en banderillas.

